

PRINCIPATELE-UNITE.

DIMBOVITA

Acestă foiă esse de douē ori pe septămână Mercurea și Sambata Prețiuľi abonamentu-lui pentru un anū 24 Sf. Pentru 1/2 " 12 " Trei luni. . . . 6 " O liniă pentru anun-ciuri se va plăti cu 30 p.

Abonarea se face la Redacțiune Otelul Ger mani No. 27 strada Nemțiască, iar prin dis-trictē la D. secretari de Administrațiunii. Ori ce abonamentū trebuiă plătitū îndată cu sub-scrierea.

O lege electorale fōrte întinsă. Unirea ambelorū ministerie sub alesulū poporului românū de la 24 Genariū.

FŌIĂ POLITICĂ ȘI LITTERARIĂ

Redactorū Responsabile RADU IONESCU.

Teranii să devii cetățeni și liberi prin a lorū improprietărire cu despăgubire.

Armarea țerelorū in ostire regulată, re-servă și glōte armate.

INSCIINȚIARE.

Administrațiunea aquestui jurnalū s'a mutatū in Otelulū Germani Strada Nemțiască No. 27.

Domniū abonați allū quărōrū abonamentū a es-piratū suntū rugați a bine-voi să trimitā la ad-ministrațiune plata cuvenită, reinnoindū abona-men-tulū D-ilorū.

București, 10 Iuniū.

Dșpș kanitlarea Generalisēi Letizia nș mai stimș nimikș interessante desnre Siuilia. Trș-nele regale aș trebsitș sș se fi retrassș toate la 11 Ișniș. Generalisē Garibaldi se oșkșnș kș activitate desnre organizarea gșvernșisēi mi regslarea sitșagisniū. O depemș psblikats in Romansē de astș-zī ne sșșne kș „Koloneisē Medici a sositș la Palermo kș 3,000 volșntari. Komșnele Siuiliē petițiōneasș Ișngș Diktatsș (Garibaldi) nentș anessarea kș Sardinia. Mșșine vorș nleka trșne nșmeroase de la Palermo la Messina. Assemenea a mai nlekatș de la mi-kșlș portș Sestri o espedișisne nentș Siuilia. Espedișisnea se komșne de trei bastimente kș 2,000 de volșntari. O depemș de la Tșrinș a datș ordinisē sș se armese îndatș fregata kș vaporș Konstisuisnea katē sș se dșkș in ane-le de la Siuilia.

D. de Martino trimissș de gșvernșisē Nea-poliū la Paris dșpș ce a vșzștș pe D. Thouve-nel a fostș primitș la Fontainebleau de Imue-ratsē. D. Thouvenel assista la ayeastș asdișngș. Missisnea se ar fi de a konkide kș kabinetisē Tșilerielorș o invoice snre a garanta regelsē Neanolei possessisnea provinșielorș salle konti-nentale, mijlocindș stabilirea in Siuilia a șnș tronș in profitsē kontelsē Trani, frate konstn-gemș allș regelsē Franciskș II, mi uromșlgarea in regatē Neanolei pronriș zissș a șnei Kons-tisșisni konforme kș cea a Frangei.

Lord Palmerston respșnzșndș la o inter-nelare a D. Șeridan a konfirmatș refșsșlș Ass-triei d'a interveni militare in favoarea astoritș-

niū regelsē Neanolei, mi krede kș Imperatsēlș Francesilorș a lșatș ayeemā otșrire. Ministrșlș primariș mai sșșne kș D. de Martino va mēge-mi la Londra snre a face komșnikșrile ce a fș-kștș la Parisș. Nobilșlș Lordș a anșngiatș kș va face trimissșlș regelsē Neanolei velle mai ē-nergice protestșri in kontra aktelorș de barba-riș komisse la Palermo.

Monitorisē franșesș anșngiș oficiale kș Se-natsēlș a adontatș in șnanimitate Senatșlș-kon-sșlștș kare reșneste Savoia mi Nișa kș Franșia Legile franșese vorș deveni esekștoariē in Sa-voia de la 1 Ianșariș 1861. Lșarea in posses-sisne se va face joi la 14 Ișniș de D. Laity delegatsēlș Imperatsēlș franșesilorș. Trșnele kari aș sș fakș garnisone nrekșm mi jandarmeria aș sositș in Savoia.

Șelle din șrmș batalioane alle armatei fran-șese din Italia aș pșrșsitș Lombardia la 9. In toate oramiele s'aș fșkștș manifestșri de rekș-nosșingș mi admirare nentș nlekarea trșnelorș.

Konsilișlș federale elveșianș a adresatș kș data 25 Maiș, represintangilorș federali in stre-iptate o noșș Notș relativș la kestisnea Sa-voiei. Ea pșreisēasș șltima kombinare a Fran-șiei; 1. Franșia va vede Elveșiei o mikș li-niș de mșngi de la Meillerie pșnș la Col-de-Ferret; 2. va konsimși a nș avea niș o flotillș armatș pe lokșlș genevei, nșmai mi Elveșia sș osserveze ayeemā reciprocitate in privinșa ayeasta; 3. s'ar indatori a nș ridika niș o fortifikare ințr'o parte de pșmintș kare ar fi limitatș de mșngi Vuache, Sion și Salēve.

Gșvernșisē elvetikș deklarș kș ayeeste kon-șessisni nși sșntș indestșlștoarie mi nș notș linisti Elveșia, nrekșm niș a kompenșa drentș-rile mi avantagele kari la 1815 aș fostș date mi garantate konfederatișniū prin nștralitatea stinslatș de Esrona in interesșlș generale.

Prinșinele Gorșakof a adresatș o șirkșlarș nrea inportante kștre represintangiū gșvernșisē rșssș de la kșrșile strșine, snre a esnika inșeles-sēlș mi intinderea komșnikșrii ce fșkșsse mai inainte ambasadorilorș mi ministrilorș marilorș

pșteri akreditate la Sant-Petersbșrg, relative la starea krestinilorș din Oriente.

Prinșinele Gorșakoff sșrșeste kș e șr-ginte de a lșa in konsiderare sșfferinșele po-pșlagisnilorș krestine din imperisēlș Ottomanș, konstātșndș șpsș kș ayeeste sșfferinșie nș sșntș șnika kassș a miskșrii ce domnesue in șnele provinșie tșrșe. Dșpș dșnsșlș kassș cea mai pștinte a ayeestei miskșrii sșntș evenimente sevrșmite in Quidentsēlș Eeronei mi kari aș „ressnatș in Oriente ka o inksragiare mi sșe-„rangș.“

Prinșinele Gorșakoff dșpș ce esnikș ini-șiativa ce a lșatș, deklarș kș n'a inșeșessș sș fakș pronșneri assolste asșura modșlș ce are sș șrmese. A voitș nșmai inșemne șkonșlș mi s'a pșrștș kș mijlokș d'allș așșnge, era de a-deskide o anketș lokale la kare sș ia parte kon-sșliē esropeani, apoi de a stabili șnș akordș in-tre pșterele mari mi P'ortș snre a otșri nșss-rele velle mai pșromi de o vindeka reglș.

Kansēlș kangeșariēi rșsse deklarș formale, kș ordinea ideelorș in kari s'a pșssș gșvernșisē imperialē este nedesșrșngitș de interesșlș poli-tikș kare se leagș nentș Rșssia nrekșmș mi nentș toate pștrile, de nșstrarea integritșniū im-perisēlș Ottomanș, mi kș pine a depșrta ori-ce possibilitate de șkonșri șaș de inșerindș eskłsșiva.

NEPOTISMŪ ȘI FUNCȚIUNI.

I.

In Statele assolste șnde voinșa șnși sin-gșrș este lege nepotismșlș este konsideratș mi praktikatș ka sistemș. Akolo meritșlș este des-pșrșitș mi drentșlș nș esiste. Servilitatea mi prerogativa rșdelorș aș datș nastere nepotis-mșlș.

In toate gșvernele șkșșesse pșnș akșm a-șestș rșminosș sistemș allș nepotismșlș a fostș in vigoare. Faștele nș sșntș depșrtate de noi, mi noi n'avemș memoria skșrtș ka Konservatorii. Ne adșșvemș bine aminte degradarea in

FOILETONU.

O ȚI DE FERICIRE.

(Urmare).

Cu tōtā intimitatea aquēsta quare ne lega așia de strānsū, in quātū inimile ne era deschisse, o singurā dorin-șiā o păștram ascusā in suffletulū meū, șiaquēstā do-rinșiā nemārginitā a fostū singura causā a nefeșiciriū melle. Pōte quō ellū dēca ar fi cunoscutō ar fi de-păștatū de la mine reulū quare era sā mē consume. Pōte quō amū fostū pedepsitū pentru aquēstā singurā nșșpșredere in amiculū meū.

VI.

Spre a merge la loculū unde ne indreptasse in-datoritoriulū tatā allū amiculū meū aveamū sā urocāmā o collinā și sā strebatemū o pādure din quelle mai frumōse quari amū vedutū. Nu potū descrie frumuse-șia incāntātōriā que se desfășurā inainteā nōstrā din vērfulū aquei colline. In fașiā se intindea o pādure obscurā și dēssā unde ochiulū nostru in deșertū s'ar fi incercatū a gāsi vre o calle printre arburii ștofōși alle quărōrū vērșuri neregulate semānā cu valurile ridicate alle unei mări de verdēșiā. La stānga se vedea

pe cōstā unū șirū de vii cu frunșele aurite de sōre, și in depăștare unū lacū intinsū umbrītū de mai multe dealuri neregulate. In partea drēptā collina forma o ripā inaltā in jossulū quāria curgea o micā apā și se intiudea o luncā d'o frumuseșiā rarā. Ințr'o parte era risipite casele mai multorū sate printre quari se vedea grādine și bucheturi de verdēșiā, și in mai multe locu-ri cumpene de pușiri; de altā parte holdēle de semā-nature incānta privirea prin avușia și varietatea lorū: verdēșia porumbulū inaltū cu frunșele lungi și mlādi-ōse, undele aurite alle grāulū que se misca in mi de-valuri la sufflarea vēntulū, forma unū contrastū rāpi-toriū. In ori-que parte se intorcea privirea nōstrā, re-mānea incāntatā de variatele frumuseșie que se desfășurā cu majestate inainteā nōstrā.

— Etā loculū favoritū que mi-amū allessū, Ales-sandre, șisșei rāpitū de farmeculū aquestui spectaculū.

— Ințr'adevērū, este prea frumosū.

— In tōte șillele voiū veni aqui, și credū quō mē veī inșeci și tu.

— Da, și cu quea mai mare plăcere. Te voiū inșogi de quāte ori veī avea dorinșia ca sā vii.

— Nu așa quō totū este incāntātōriū și ișī place și șie? Suntū sigurū, Alessandre.

— O, da! pré multū, și pōte mai multū de quātū șie.

Aqueste vorbe furā șisșe c'unū tonū așia de tristū in quātū nu putui sā nu mē mirū și sā nu'ī dīcū:

— Dar pentru que imi șisșeși aquēsta c'unū tonū atātū de dramaticū?

— Pōte sā-șī parā așia dar este fōrte naturale.

— Dar que, și s'a intūplatū que-va? Spune.

— O, nu! unū vissū; s'a dussū, s'a stinsū.

— Te 'ndoesci de mine, Alessandre?

— O niqi odatā, imi șisșe ellū strāngēndu'mi māna c'o micare fōrte viā.

— Atunci?

— Nu este nimicū amice.

— Ai que-va, cu tōte aquesta

— Nimicū, o suvenire numai que se destēptā in aquesta locuri.

— O suvenire este multū și este fericitū quellū que pōte sā-șī adducā aminte de que-va.

— Nu totū-de-una.

— Mie mi se pare quō totū-de-una. Ore nu este o țericire quāndū niqi odatā nu remāi singurū, ori unde te veī așia? Este que-va quare 'ți vorbesce, quare te face sā trāesci, quare te māngāiā quāndū esci nemulșiemitū; suvenirea este unū amicū, quare te in-

kare k̄z̄s̄s̄er̄b̄ f̄n̄k̄p̄īs̄n̄ile, ne add̄c̄em̄b̄ bine aminte toate k̄r̄te se f̄c̄ea prin inf̄l̄īn̄gia r̄de- lor̄b̄, mi n̄'am̄b̄ s̄itat̄b̄ p̄reḡr̄ile k̄s̄ kari r̄s̄dele vindea f̄n̄k̄p̄īs̄n̄ile de s̄s̄b-administratori mi da z̄n̄b̄ mare n̄s̄mer̄b̄ din velle alte. Acest̄b̄ nepo- tism̄b̄ ne este presinte mi am̄b̄ k̄nosk̄t̄b̄ bine tot̄b̄ rez̄l̄b̄ kare a prod̄s̄s̄. R̄z̄b̄ mare pentr̄b̄ k̄s̄ v̄ei mai m̄sl̄gi f̄onk̄p̄ionari ās̄ devenit̄b̄ ser- vili mi venali; r̄z̄b̄ mare pentr̄b̄ k̄s̄ v̄ei mai m̄sl̄gi s̄ent̄b̄ nekanabili, pentr̄b̄ k̄s̄ z̄n̄b̄ militar̄b̄ se n̄- mia maḡistrat̄b̄, z̄n̄b̄ magistrat̄b̄ administrator̄b̄, mi z̄n̄b̄ administrator̄b̄ se n̄mia soldat̄b̄ mi z̄n̄b̄ sol- dat̄b̄ n̄stea s̄b̄ f̄i n̄smit̄b̄ mi medik̄b̄. Res̄lta- t̄l̄b̄ este rez̄b̄ pentr̄b̄ k̄s̄ n̄ se pot̄b̄ ḡr̄si f̄onk̄- p̄ionari kanabili, indenendingi mi integri.

Kredem̄b̄ k̄s̄ ministerīl̄b̄ ak̄ts̄ale, all̄s̄nḡr̄nd̄b̄ k̄s̄ energīb̄ ab̄s̄s̄r̄ile, anulik̄nd̄b̄ o n̄ed̄ans̄r̄ as- n̄r̄b̄ iar n̄ n̄s̄mai sim̄la dest̄isire, n̄s̄ va per- de din vedere a face s̄b̄ in̄vetese mi nepotism̄l̄, rest̄b̄ all̄ regim̄l̄s̄i din trek̄st̄b̄.

În kariera f̄onk̄p̄ionilor̄b̄, k̄s̄ nen̄tism̄l̄s̄i f̄- r̄b̄ kondiȓīni de admissīne, de în̄aintare, de kompetinḡb̄ mi responsabilitate n̄s̄ vom̄b̄ n̄stea niȓi odat̄b̄ avea f̄onk̄p̄ionari b̄ni.

D. ministrī all̄ j̄st̄iḡiei în v̄ink̄lara sa, rek̄mandeas̄b̄ toate aȓestea mi deklar̄b̄ k̄s̄ va fi riḡros̄b̄ pentr̄b̄ ab̄s̄s̄r̄i, k̄s̄ va k̄r̄sta mi ink̄s̄ra- gia ne oamenii kompetinḡi, kanabili mi integri. Acesta am̄b̄ aretat̄b̄ mi noi mi dorim̄b̄ s̄'o ve- lem̄b̄ anulikat̄b̄ în faite.

II.

Ori-ȓe f̄onk̄p̄is̄ne p̄b̄lik̄b̄ ȓer̄e o kanapitate s̄neȓiale. Este foarte de dorit̄b̄ ka Ḡv̄ern̄l̄b̄, în in- teres̄l̄s̄i Stat̄l̄s̄i mi a konsideraȓīni s̄alle pro- prii, s̄b̄ bine-voias̄k̄ a n̄s̄zita niȓi odat̄b̄ acest̄a.

Z̄ni f̄onk̄p̄ionari s̄ent̄b̄ dator̄i s̄b̄ areate pro- be apar̄inte des̄nre kanapitatea lor̄b̄. Acesta este mai m̄l̄t̄b̄ indis̄nens̄abile în maḡistrat̄r̄b̄. În partea administrativ̄b̄, sinḡerele probe ȓe se pot̄b̄ l̄sa în konsiderare s̄ent̄b̄ kin̄l̄b̄ k̄s̄ kare mi-ās̄ îmulinit̄b̄ f̄onk̄p̄is̄nile, mi kanapitatea, moralitatea ȓe ās̄ des̄voltat̄b̄ p̄n̄b̄ ak̄m̄b̄.

F̄iȓ kare f̄onk̄p̄ionarī are în̄s̄r̄ȓin̄r̄ile sal- le, z̄n̄l̄b̄ j̄s̄dek̄b̄, alt̄l̄b̄ administreas̄b̄; f̄iȓ-kare f̄onk̄p̄ionarī are o kompetinḡb̄ kare'i este pro- prii. F̄onk̄p̄is̄nile p̄b̄lik̄ve s̄ent̄b̄ între d̄nsele într'o stare de indenendinḡb̄ sās̄ de s̄s̄b-ordina- re, d̄n̄p̄ k̄m̄ fak̄b̄ sās̄ n̄s̄ parte din aȓeami ad- ministratīs̄ne.

În ori-ȓe societate doȓb̄ n̄steri ḡv̄ern̄b̄: n̄- ȓerea kare face legea mi aȓea kare o'esek̄t̄b̄: n̄sterea legislativ̄b̄ mi h̄sterea esek̄tiv̄b̄.

F̄iȓ-kare din aȓeste n̄steri are atrib̄ȓīs̄ni- l̄e s̄alle, f̄iȓ-kare im̄i des̄volteas̄b̄ ak̄ȓis̄nea într'z̄n̄b̄ ȓerk̄b̄ m̄rḡinit̄b̄. Z̄na din velle d'ant̄b̄īs̄i dator̄ie alle ministerīl̄s̄i ak̄ts̄ale este d'a fi tot̄b̄-de-z̄na îreok̄znat̄b̄ de a osserva distink̄ȓis̄nea mi inde- pend̄n̄ȓa r̄eȓin̄ok̄b̄ a aȓestor̄b̄ doȓb̄ n̄steri în- tinse.

Acest̄b̄ indenendinḡb̄ r̄eȓin̄ok̄b̄ f̄onk̄p̄is̄ni-

lor̄b̄ j̄s̄d̄iciare mi administrative este o neȓesita- te sociale; este ȓea mai siḡr̄b̄ garanȓīb̄ a li- bert̄ȓii mi p̄oprietas̄ȓii îndividsale, p̄rek̄m̄ mi a ordinei p̄b̄lik̄ve.

Osservarea aȓest̄l̄i karakter de indenendinḡb̄ r̄eȓin̄ok̄b̄ are d̄e res̄l̄tats formarea de f̄onk̄- p̄ionari kanabili mi kompetinḡi. K̄s̄ k̄r̄t̄b̄ z̄n̄b̄ f̄onk̄p̄ionarī se anulik̄b̄ mai m̄l̄t̄b̄ într'o ram̄- r̄b̄, k̄s̄ at̄t̄b̄ dob̄nd̄este esperīn̄ȓa l̄k̄r̄r̄ilor̄b̄; k̄nosȓin̄ȓa lor̄b̄ mi s̄ȓin̄ȓa d'a m̄erge reuede în̄ainte.

III.

Este k̄nosk̄t̄b̄ ast̄r̄-z̄i de toȓi k̄s̄ nen̄otis- m̄l̄b̄ a add̄s̄s̄b̄ nekanapitat̄ȓi în f̄onk̄p̄is̄ni mi a amestekat̄b̄ aȓeste doȓb̄ ram̄bre, trek̄nd̄b̄ ne s̄- niȓi din partea administrativ̄b̄ în partea j̄s̄d̄iciare Trebs̄iȓ s̄b̄ in̄vetese k̄s̄ des̄v̄ȓir̄ire aȓeas̄- t̄b̄ rea dem̄nd̄ere ȓe am̄b̄ dob̄nd̄it̄'o în trek̄st̄b̄ trebs̄iȓ s̄b̄ in̄vetese ast̄r̄-z̄i nen̄otism̄l̄b̄.

Este m̄l̄t̄b̄ de reformat̄b̄ în ram̄bra f̄onk̄- p̄is̄nilor̄b̄; s̄nre a le ridik̄a, s̄nre a le da toat̄b̄ însem̄n̄tatea ȓe merit̄b̄ s̄b̄ aib̄b̄, este neȓesarīb̄ a se primi mi osserya oare-kari reḡle ȓe-am̄b̄ aretat̄b̄.

Ministerīl̄b̄ liberale s̄nre k̄ȓi inem̄ȓi are într̄e oamenii trek̄st̄l̄s̄i kari l'akk̄s̄b̄ f̄r̄b̄ p̄r̄et̄s̄t̄b̄, mi asteant̄b̄ v̄ell̄b̄ mai mik̄b̄ l̄k̄r̄b̄ ka s̄b̄ poat̄b̄ manifesta ȓra lor̄b̄. Ministerīl̄b̄ s̄b̄ se înkongioare de oamenii kanabili mi integri, s̄b̄ f̄iȓ nen̄rt̄nitor̄īb̄ mi s̄b̄ stearḡb̄ velle mai miȓi s̄r̄me alle nen̄otism̄l̄s̄i, ferind̄-se de a da ȓea mai mik̄b̄ arm̄b̄ inimiȓilor̄b̄ sei. Am̄b̄ s̄n̄s̄s̄b̄ k̄s̄ nen̄otism̄l̄b̄ a dom̄nit̄b̄ în regim̄l̄s̄i trek̄st̄l̄s̄i, mi ast̄r̄-z̄i k̄nd̄b̄ trebs̄iȓ s̄b̄ near̄b̄ ori ȓe a fost̄b̄ rez̄b̄ în trek̄st̄b̄ trebs̄iȓ s̄b̄ near̄b̄ mi nen̄otism̄l̄b̄ kare este z̄n̄b̄ sistem̄b̄ r̄s̄m̄ios̄b̄ ȓe des̄k̄r̄agea- s̄b̄ ne f̄onk̄p̄ionari, des̄konsider̄nd̄b̄ mi ne ḡ- v̄ern̄b̄.

În aȓeast̄b̄ las̄dabile înȓerk̄are, ministerīl̄b̄ va fi s̄s̄ȓin̄st̄b̄. Vom̄ aȓm̄r̄ba toate n̄sm̄ir̄ile sal- le d̄rente mi nen̄rt̄nitor̄ie, k̄ȓi v̄om̄ krede o onoaȓe a aȓner̄a ne f̄onk̄p̄ionarī kanabili mi in- tegri, n̄sm̄ȓi la lok̄l̄b̄ ȓe merit̄b̄ mi z̄nde pot̄b̄ des̄volta aktivitatea lor̄b̄ folos̄itoarīb̄.

IV.

Dar as̄sem̄in̄e s̄b̄ n̄s̄ z̄ite Ministerīl̄b̄ n̄s̄ n̄s̄ near̄b̄ din vedere k̄s̄ s̄nt̄b̄ oamenii kari ās̄ de sistem̄b̄ a l̄nḡs̄ni tot̄b̄-de z̄na n̄sterea, a se aȓeta devotaȓi mi fideli z̄n̄b̄ n̄artit̄b̄ kare tri- s̄n̄f̄, a str̄iga patriotism̄b̄, d̄rentate, onoaȓe, de k̄r̄te oȓi vede okas̄is̄nea favorabile d'a fi ȓe-va. As̄sem̄ini oamenii servili mi dem̄ni de d̄is̄nȓeȓīs̄ s'ās̄ strek̄rat̄b̄ mi în nartit̄l̄s̄i liberale.

Am̄b̄ deklar̄at̄b̄ k̄s̄ niȓi o dat̄b̄ n̄s̄ vom̄b̄ j̄s̄deka oamenii mi l̄k̄r̄r̄ile d̄n̄p̄ vorbe mi prin vorbe. Acest̄e e sistem̄l̄b̄ organelor̄b̄ b̄tr̄ne alle trek̄st̄l̄s̄i, pentr̄b̄ k̄s̄ n'ās̄ k̄raḡis̄l̄b̄ a s̄n̄s̄ne faite, a areta faite, k̄ȓi faitele îi k̄f̄nd̄b̄ în r̄s̄mine.

ȓerem̄b̄ faite, mi d̄n̄p̄ faite vom̄-j̄s̄deka tot̄b̄. Faitele se pot̄b̄ k̄nos̄as̄ȓe, se pot̄b̄ deklar̄a mi aȓeasta este dest̄l̄.

Vom̄ kombate ne toȓi aȓeia kari prin min- ȓis̄ne mi n̄ers̄m̄in̄are vor̄b̄ în̄im̄el̄a ministerīl̄s̄i ak̄ts̄ale s̄nre a dob̄nd̄i înkrederea sa, d̄nd̄b̄ prin aȓeasta p̄ret̄s̄t̄b̄ v̄ellor̄ alȓi a str̄iga; eak̄b̄ nen̄otism̄b̄, eak̄b̄ klik̄b̄, eak̄b̄ liberali. Vom̄b̄ kombate k̄s̄ energīb̄ z̄n̄s̄ as̄sem̄ini individe n̄- r̄s̄m̄inate a k̄r̄oȓ̄b̄ v̄iaḡb̄ este în̄tinat̄b̄ de ab̄s̄s̄- r̄iȓ vom̄b̄ deklar̄a k̄s̄ skomot̄b̄ ȓe ās̄ fost̄b̄ aȓesti oamenii kari se t̄r̄s̄sk̄b̄ ka verm̄i în toate p̄ȓȓile

În interes̄l̄s̄i, în onoaȓe, în în̄ȓlȓarea nar- tit̄l̄s̄i liberale în kare se afl̄b̄ tot̄b̄ viitor̄l̄b̄ mi toate libert̄ȓile p̄er̄ii noastre, vom̄b̄ fi neosteniȓi a kombate aȓeste nedem̄ne îndivide, oamenii n̄- trezi aȓi trek̄st̄l̄s̄i mi r̄ȓḡinitele lor̄b̄ organe.

Invit̄m̄b̄ dar ne Ministerīl̄b̄ liberale a fi k'o p̄riviḡiere neadormit̄b̄ k̄s̄ nen̄rt̄n̄ire, în ale- legerca persoanelor̄b̄ de kare este neȓesitate a se înkongioare, ferind̄-sek̄b̄ m̄l̄t̄b̄ takt̄b̄ a n̄s̄ da p̄ret̄s̄t̄b̄ altora s̄b̄ zikk̄b̄ eak̄b̄ liberali, eak̄b̄ nen̄otism̄l̄b̄.

R. I. 101

REFORME URGINTE.

II.

Salubritatea orașului.

Am̄b̄ aretat̄b̄ k̄r̄t̄b̄ este de neȓesarīb̄ ka Ḡv̄ern̄l̄b̄ s̄b̄ ia m̄s̄s̄re effik̄ȓe pentr̄b̄ siḡran- ȓa p̄b̄lik̄b̄. Am̄b̄ s̄n̄s̄s̄b̄ aȓeste m̄s̄s̄re mi ne- ȓesitate lor̄b̄ s̄rḡinte simȓit̄b̄ de toȓi. Este z̄n̄b̄ bine p̄b̄lik̄b̄, mi nimeni n̄s̄ se va kod̄i de a aȓsta ḡv̄ern̄l̄b̄ ka s̄b̄ satisfak̄b̄ aȓeast̄b̄ tre- b̄s̄inȓb̄. În reformele s̄rḡinte des̄t̄re kari vor- bim̄b̄ n̄s̄ vedem̄b̄ ḡrest̄ȓii m̄ari ȓe ar̄b̄ n̄stea o- p̄ri fie ḡv̄ern̄b̄ s̄n̄re a le n̄s̄ne în n̄raktik̄b̄. Ese- k̄starea aȓestor̄b̄ reforme interes̄eas̄b̄ ne toȓi mi kredem̄b̄ k̄s̄ ḡv̄ern̄l̄b̄, des̄v̄olt̄nd̄b̄ oare-kare energīb̄, va is̄b̄ti mi va m̄sl̄ȓem̄i p̄b̄lik̄l̄b̄ kare simte trebs̄inȓa lor̄b̄.

Îre k̄r̄t̄b̄ este de neȓesarīb̄ siḡranȓia p̄b̄lik̄b̄ n̄re at̄t̄b̄ este mi înȓrij̄iea salubrit̄ȓii oram̄l̄s̄i. N̄s̄ este dest̄l̄ s̄b̄ avem̄b̄ vieȓȓia a- siḡrat̄b̄ în kontra f̄ik̄p̄toȓilor̄b̄ de velle; n̄s̄ este dest̄l̄ ka s̄b̄ n̄s̄ violese nimeni kasa noastr̄b̄ mi aȓerea s̄b̄ n̄s̄ ne f̄iȓ es̄n̄s̄s̄b̄, n̄s̄ este dest̄l̄ ka em̄ind̄b̄ ne strada s̄b̄ f̄iȓ attentese nimeni la vieȓȓia mi la onoaȓe noastr̄b̄. Afar̄b̄ de aȓeast̄b̄ siḡranȓȓe foarte neȓesarīb̄ vieȓȓia noastr̄b̄ den̄- de mi de salubritatea oram̄l̄s̄i în kare tr̄im̄b̄.

Nek̄r̄ȓȓiea, sās̄ mai bine ka s̄b̄ z̄ȓem̄b̄ l̄k̄r̄l̄b̄ ne n̄s̄mele seȓ, m̄r̄d̄ȓia oram̄l̄s̄i nostr̄b̄ este n̄oȓverbial̄b̄. Îre ȓei kari se îndoesk̄b̄ n̄o- te de aȓeasta îi invit̄m̄b̄ a merge s̄b̄ vis̄itese kartier̄l̄s̄i Ikoana, Is̄vor̄l̄b̄, D̄s̄desk̄l̄b̄, kartier̄l̄b̄ de l̄nḡb̄ kotroȓeni mi noȓl̄b̄ snital̄b̄ militar̄b̄. N̄s̄ s̄ntem̄b̄ oar̄b̄ în d̄rent̄b̄ a ne m̄ira k̄m̄ p̄n̄b̄ ak̄m̄ n̄s̄ s'a is̄at̄b̄ des̄t̄le m̄s̄s̄re energiȓe

(Va urma).

R. I.

Societate tot̄b̄-de una și nu te lassă a cādē în aquea stare tristă și appăsătorîa de urîtū în quare de multe ori te aruncă singurătatea. Suvēnirea este a două viē- țîa, dragă Alessandre; cu suvenirea mai trāimū odată, și trāimū o viēțîa mai linistită, foră loviture tārî que ne is̄bescū în presinte. Și que lume în̄tinsă și frumōsă destēptă în noi suvenirea! Quāte ore de mulȓemire nu petrecemū noi atuncî, și quātā ușurare, quātā mângā- iare nu aflāmū într'o suvenire. Amū mai vorbi noi cu rāpire de copillaria nōstrā, de aquelle țîlle senine și frumōse quari s'aū strecuratū de multū, de aquelle vis se încāntătorie quari suntū stinse de atāȓia annî, decā suvenirea ca prin farmecū n'ar destēpta, n'ar rē'nvia totū? N'am dreptate sā țicū quō este fericitū aquella que are o suvenire?

— Que sā țicū? respunse amiculū, meū; acumū doui annî credēmū și eū ca tine. Eramū fericitū quō potū sāmī adducū aminte, eramū fericitū quāndū o su- venire im̄i înfācișia coppilăriea mai frumōsă de quātū a fostū. Dar vinū întēmplārî la quari nu ne gāndimū, pe quari nu le asceptāmū și facū din suvenire unū reū, unū chinū din quelle mai cumplite. Da, am simțitū și eū aquea dulce fericire d'a putē sāmī adducū aminte, amū simțitū aquellū balsamū dulce pentru țîlle dure- roase, aquea societate plăcută despre quari im̄i vor-

besci. Dar chinulū cu quare te muncesce suvenirea, pe tine nu te-a muncitū, și crede quō suntū mulȓemitū quō n'ai avutū nemicū quare sā te convingā quō su- venirea este și unū reū quare it̄i consumā sufletulū, și ori-ȓe silinȓia d'allū vindeca este vanā. Atuncî veȓa- junge a crede ca mine, quea que suntū sigurū quō nu credi acumū, quō quellū mai mare bine, quō quea mai mare fericire que putem avē în viēțîa nōstrā este ni- tatea.

- Uitatea? dar que țicî tu Alessandre, uitatea?
- Da, uitatea este quea mai mare fericire que pūtemū avē.
- Tōte aȓestea mē intristēsā și mī strānge ini- ma de duere. Que aȓi? ȓi s'a întēmplatū que-va?
- A trebuitū sā trecū prin que-va que tu nu cu- nosci ca sā ajungū a crede quō suvenirea nu mai es- te unū bine o fericire.
- Dar que? spune'mi, te rōȓi.
- Eȓ bine it̄i voiȓi spune totū.
- Quāndū?
- Astā sērā.

Dupō aquēta ne urmārāmū callea și îndatā in- trārāmū în pădure. Cu cugetārile de quari eram coprinși, ni s'a părutū și mai tristă, și mai obscurā. Amāndouī assorbaȓi, nu mai schibāmū neȓi o vorbā, și în dēssa

intunecime in quare intrasemū ni se părea quō sun- temū retăciȓi într'o nōpte aduncā din quare nu vomū putē eȓi. Quea mai ușorā raȓā nu putea strebate prin- tre stufoșele ramure alle bētrānilorū arburî. Într'o neȓi o parte nu mai vedeamū cerulū și mē simțiamū înfioratū, și fārā voiā im̄i era fricā și mi se părē quō suntū coprinșū de unū presimententū tristū. Tăȓerea quea mai aduncā domnia peste totū și nu se audia de quātū sgomotulū que făcea caȓi nostri călcāndū peste frunȓele cădute quari părea quō plāngū, quea mē înfiora și mai multū. În fine dupō unū quartū de orā eșirāmū din aquea pădure quare fusse o adevārātā țȓ- turā pentru mine atuncî, quōȓi în urmă quea mai vȓā mulȓemire o aflāmū trecēndū pe acolo.

În faȓia nōstrā curȓea apa quare amū vȓdut'o în jossulū coilinei, și la o parte lāngā pădure se afla mō- ra unde mergeamū. O femeā, pucinū acoperitā de fā- înā eșia din mōrā și Alesandru im̄i țisse: etā Mariu- ția. Într'o micā grādinā mai la o parte o pālăria de țā- le cu marginile late im̄i opri vederea.





MOLDAVIA.

Publicăm din Monitorul Oficial următoarea circulație a Prefekților:

Domnule Prefekt.

„Mai înainte vreme era obicei, că la fiecare schimbare de Domnie, se lăsa în din nou cercetare toate gîndurile sîmțite în timpul Domniei trecute, mi amă, aceste gînduri se sfîrșă, se modifica, să se întrea din nou. De aicea, provenea o nekrmătă mi vecnik nestatornicie în proprietate mi în drentări; maksima; lskrs jsdekats, lskrs sferuită era că desvîrmire sîtată în Principatele Române. Reglementul Organic aș pss en kaurt acestei stări de lskrsi de la 1834 în kare, pricinile jsdekatoresmî, odată hotărîte, nă se mai re'noeskă.

„Nă este însă amă mi kă pricinele administrative. Kă toate kă niči o lege nă învoente nekondenita re'noire a acestor pricină, kă toate kă din tekstul mi sîritul legilor noastre, rezlîk, kă mi în partea administrativă trebe a se pîne principul, kă o pricină hotărîtă este pricină sfîrșită; totșmi s'aș întrodăssă răsîș obicei, kă de abea în kanzl trebilor vine en nouș Ministr, săș en nouș Prefekt, mi i se înfîșimează sste de ceriri nentru lșarsă în din nouș cercetare a lskrsilor sîmțite de kătră predecesorii se; ba ce este mai mlț, s'aș vîzst inkieri administrative prefektndăse săș sfîrșmndăse dekătră insșmi fuknjionarii ce le-aș fost; fukstă din aceste provine kă nă nostslă otoreute, și persoana; mi amă în ramsl administrativă, niči o pricină nă se konsideră kă terminat de kătră atșncea kănd ea este pîrșită de insșmi inpricinății. Aceasta face, kă arhivele Ministerisli din Nășntră mi ale Prefektșilor, gem de dosare, kare nă se pot trimete la Arhiva Statșli. fîndă kă ele orî kăndă se pot re'noi.

„O asemenea stare de lskrsi jignitoare servizisli pșbliă, pștere morale a administrației, mi kiar intereselor bine îngelese a le inpricinăților, trebe să konteneaskă. Este de konsiderdt, kă nă persoana otșmte, și nostsl. Ministrii mi Prefektșii se skîmbă, ear Ministeriile mi Prefektșile rēmēn ațeleamî mi de-anșșrea. Prin șrmare, prekșm în ramsl gîdektoreskă o instanție nă poate s'mi mai modifce o ikeiere odată fukstă; așest drent revîndă nșmai șnei instanții șșperioare, amă trebe să fie mi în ramsl administrativă; odată ce Prefektșra aș lșat o inkiere, ea este datoaresă o ekzeksteze, inkieiera sa este obligatorie nentru toți fuknjionarii ce s'ar sșkveda în kanzlă așelei Prefektșri; reviziea așei inkieri, nă mai este învoită dekătră instanției șșperioare.

Această regșlă, trebșindă a fi legea tșșror instanțiilor administrative, sokot de datorie, Domnule Prefekt de a vș komșnika kșteva pșntări desvșlitoare acestei regșle:

„A). O inkieiere fukstă, o lskrare sîmțimî de Sșb-Prefektșri, nă se poate sfîrșma săș modifka, de kătră de prefektșri.

„B). O inkieiere fukstă, o lskrare sîmțimî de Prefektșră, nimene nă poate a mai reveni așșurș de kătră Ministerisli kompetent.

„C). O inkieiere fukstă, o lskrare sîmțimî de Ministerisli trebilor din Nășntră, este obligtoarie mi definitivă nentru sine, orî kare ministr s'arș sșkveda în kanzlă administrației.

„Din parte'mi, eș nșmi voiș învoi o revizie a șnei inkieri fukste de vre șnșlă din predecesorii mei, de kătră atșnce, kănd enă nouș mi inmortentă faktă arș veni să reklame neapșrată o nouș cercetare a kazșli în fiingr, mi orî kăndă voiș face-o așeasta, responsabilitatea Ministerială va fi nșșrea garanția inpricinăților.

„Eatș Domnule Prefekt, pricinile kare trebe să serveze de regșlă neabștată a administrației D-voastră; bine-voitș dar a le komșnika tșșroră fuknjionariloră așagî în atșnarea D-voastre.

„Kă așastă okazie, amă onoare a vș es- prima deosebită mea konsiderație. „Ministrs trebilorș interioarie. (sșb-skrisă) KOGALNICEANU. No. 11574, Maiș 20.

SUVENIRE.

Que mută'i limba noastră vorbindu de fericire! Quoci quine să esprime que simte în iubire Cu vorbe omenesci! Să spuia-a sa ardore și magica răpire, Și bucurii ceresci?

O vorbelorū ingrate și reci nesimțitorie! În fulgeri de lumină de que nu potū eū ore Pē voi a vē schimba! De que nu potū acuma ca flacări ardătorie Putere a vē dā?

Odată amū vădu'to! și inima'mi rānită Mereū d'atunci suspina, ș'adîncū intipărită Intr'ēnsa amū purtatū Privirea'i rāpitōriā ș'imaginea'i iubitā, O āngerū adoratū!

În vieția mea odată eū tē-amū vēdu'tu pe tine, Ș'o dulce suveniru trecēndū lāsași în mine; Cumū fulgerulū pe cerū Unū focū din'ellū aruncă que lassă vii lumine Și urme que nū perū.

Atāta frumuseția que capu'ti incununā! Atāta florī suave que tineretī-adunā Pe chipu'ti rāpitōriū, Ș'atāta focū și farmecū que-amorulū impreună În ochiu-ți ardătorū.

O! totū destēptā'n mine iubirea mea tăcută; La fericirea iute din vieția mea trecută Cu dorū eū mă gāndescū. Ș'in astā suveniru iubitā și plăcutā Cu tine ērū trāescū,

Cu tine trāescū ērā și vēdū aquea zimbire Que'n fația ta revarsă o viā strelucire; O rađă de amorū Que suffletulū strēbate și'n vissū de fericire Illū lēgānā ușorū.

Și ochi'ți plini de vieția în quari strelucesce O flacără divinā que cerulū desvālesce, Unū focū misteriosū Que suffletulū apprinde ș'amaru'i indulcesce Și dorulū seū duiosū.

Și dulcea ta sufflare ușure, recorōsa Ca zefirulū que sbōrā pe roza amorōsā, Parfumū inbātătorū Que floarea linū esalā în sēra căldurōsa Din sānu'i đimbitorū.

Speranția, stea iubitā în nōpte affundatā, O dulce suveniru în inima'mi săpatā, Māngāiā-mē acumū! S'alline māngāiārea durerea'mi infocatā Cu dulcele'i parfumū!

Quoci nū mai vēdū acuma divinā'i frumuseția Que suffletu'mi esaltā, și viā tineretī Ce'n chipu'i adoratū, Cu farmecū radiēsā, și dulcea sa blānđetī, Și ochiu'i infocatū.

De que nū potū ș'acuma, o dulce mea iubitā, Imaginē adoratā în iuima'mi sdrobītā, Speranția que zimbesei În vissurile melle ca stella strelucitā Pe boltile ceresci.

De ce nū potū cu tine mereū în fericire Mereū în bucuriā, deliciī și răpire

Cu tine transportatū, Să trecū a melle đille, în vissurī de iubire Cu farmecu legānatū.

Ca undele tacute de rađe aurite, Que strānsū imbrāđișate pe cāmpurī imflorite Ușiore se strecorū, Ca douē florī suave sub roā resarite C'unū zimbetū de amorū,

Să trecemū vieția noastră uitāndū orī-que durere, Să bemū cu voluptate din cupa de plăcere Să bemū nectarulū seū; Să trecemū astā vieția, astū vissū que iute pere Iubindu-ne mereū.

Quoci numai în iubire și'n căldā'i sārutare Eū ași afla speranția, illusiī, incāntare Și totū qe eū dorescū, Divinā fericire și dulcea desfātare Și vissulū meū cerescū.

Dar vai; tu esti departe, fînția adoratā! O dulce suveniru în inima'mi săpatā, Māngāiā-mē acumū S'alline māngāiārea durerea'mi infocatā Cu dulcele'i parfumū.

Insciintări.

Eforia generală a spitalelor civile.

Spre esekstarea dispozițiilor rostite prin jurnalul Eforiei din 25 ale korentei lșni Maiș, șș face de obștie kșnoskșt kă loksl nșmit Xanzl Kolyei din Bșkșremti kșloarea romiș se vinde kă stînjinsl în doză fageade, șna în strada tșrgșli nșmită a Kolgei, mi alta în strada Falko-eans săș Bșleang, insemnndă-se zilele de tranșagî la 15, 22 mi 29 Ișnie, mi 6, 13, 20 mi 27. Ișlie. Prin șrmare se vorș arșta doritorii la Eforiș insogîgi de kezemiī valabile spre așșșrarea kontraktșrei, kă dșne konkșrenđă mi mșlșsmirea kasei ne nregșrile ce vorș emi sș dobđndeskă doritorii lokșrile ce vor vol; ear planșl așestș lokș kă inprșșirea intinderei fie kșria fađade se poate vedea la kancelaria Eforiei în toate zilele de la 10 ore dimineagă pînt la 3 dșne ameazș.

Pentru rekladirea din nouș a edificisli Sni-talsli de Namtere de la Radș-Vodș, este a se đine în pretorisli Eforiī din komrinsli monastiri Kolgi, mierkșri la 15 ale korentei lșni, Ișniș, licitāgie prin oferte sigilate în kare sș se arate nregșl uel dșne șrmă, mi kare oferte se vor deskide în presența konkșrenđilor; iar adșșdekāgie se va face așșna așelsia al kșrșia nreg va fi mai skșzst; prin șrmare așșrangî se vor înfđgima kă garanții valabile notrivit regșlamentsli pșbliat prin Monitorul Oficial No. 55, kondigile, planșl, mi divisli, se not vedea în orî ce zi în kancelaria Eforiī de la 10 ore dimineagă pînt la 3 dșne amiazl.

Pentru facerea șnor bșl kă absr, la Sni-talsli Kolgia este a se đine în pretorisli Eforiī, din komrinsli monastirei Kolgia, mierkșri la 22 ale korentei lșni, Ișniș licitāgia, prin oferte sigilate, în kari sș se arate nregșl uel dșne șrmă, mi kari oferte sș vor deskide în presența konkșrenđilor; iar adșșdikāgia se va face așșna așelsia al kșrșia nregșl va fi mai skșzst, Prin șrmare așșrangî se vor înfđgima kă garanții valabile, notrivit regșlamentsli, pșbliat prin Monitorul Oficial, No. 55. Kondigile, planșl mi divisli se not vedea în or ce zi, în kancelaria Eforiī de la 10 ore de dimineagă pînt la 3 dșne amiaz,

La 22, ale korentei lșni, Ișniș este a se đine licitāgie, prin oferte sigilate în pretorisli Eforiī din komrinsli monastiri Kolgi nentru așternerea kă niatră mi navilāgia trebșinșioasș kșrșgi Snițalsli Kolgi, dșnș modelsl adontat de Onor. Konsiliș Mșnișipal nentru asemenea lskrsi, mi kare oferte se vor deskide în prezenta konkșrenđilor, iar adșșdekāgia se va face așșna așelsia al kșrșia nregșl va fi mai skșzst; așșrangî dar se vor înfđgima kă garanții valabile. Directorul Eforiei S. PISCUPESCU.